Notă informativă
la proiectul hotărârii de Guvern cu privire la aprobarea Programului național 
de prevenire și control al bolilor netransmisibile prioritare în 
Republica Moldova pentru anii 2022-2030 și Planul de acțiuni 

pentru anii 2022-2025 privind implementarea acestuia

	1. Denumirea autorului şi, după caz, a participanţilor la elaborarea proiectului 


	Proiectul este elaborat de către Ministerul Sănătății, de comun cu Agenția Națională pentru Sănătate Publică.

	 2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalităţile urmărite 
      Bolile netransmisibile (în continuare – BNT) sunt una din din provocările majore pentru sănătatea și bunăstarea populației la nivel global. Anual circa 41 de milioane de oameni decedează din cauza acestor boli, echivalent cu 71% din numărul total de decese la nivel global, din care 15 milioane sunt decese premature (între vârsta de 30 și 69 ani). Republica Moldova, de asemenea, se confruntă cu povara BNT determinată de bolile cardiovasculare, cancer, bolile digestive cronice, bolile respiratorii cronice și diabet, care provocă presiuni atât asupra sistemului de sănătate cât și asupra dezvoltării durabile a țării. Republica Moldova se menține printre țările cu cea mai înaltă mortalitate generală a populației din regiunea europeană.  Comparativ cu media regională, mortalitatea generală prin bolile cardiovasculare este aproape de două ori mai mare, în ascensiune sunt bolile oncologice, iar bolile sistemului digestiv înregistrează cele mai mari rate de deces în regiune. Pandemia  de  COVID-19 a scos în evidență și mai mult importanța prevenirii și controlului BNT, având în vedere, că peste 90% din persoanele decedate de această infecție au avut co-morbidități cronice.
Pe parcursul ultimului deceniu Republica Moldova a depus eforturi perseverente în scopul diminuării poverii BNT asupra sănătății populației și s-au înregistrat anumite progrese. Astfel, mortalitatea prin BNT a scăzut în a. 2019 cu 12% comparativ cu a. 2010, inclusiv din cauza bolilor cardiovasculare – cu 8,8%, a bolilor digestive cronice – cu 18,3%, a bolilor respiratorii cronice – cu 29,2%, în același tim a crescut la tumori cu 5,7% și diabet cu 5%. Totodată, realizarea obiectivelor Strategiei naționale de prevenire și control al BNT se confruntă cu provocări, care subminează atingerea scopului final de reducerea a mortalităţii cauzate de BNT prevenibile către anul 2025 cu 25%. Provocările socio-economice și demografice asociate cu acţiunea multiplă a factorilor de risc modificabili compromit starea de sănătate a populației la toate etapele vieții și favorizează, în mare măsură, dezvoltarea bolilor netransmisibile. 
Conştientizarea impactului BNT şi adaptarea instrumentelor globale și regionale la contextul național, a servit drept reper pentru stabilirea în continuare a priorităților naționale și fortificarea politicilor de sănătate publică în domeniul prevenirii şi controlului BNT, cu elaborarea unui Program național de prevenire și control al bolilor netransmisibile prioritare în Republica Moldova  pentru anii 2022-2030 și Planul de acțiuni pentru anii 2022-2025 privind implementarea acestuia (în continuare – Program).
Viziunea Programului reiterează Strategia Europeană pentru prevenirea şi controlul bolilor netransmisibile, o Moldovă care promovează sănătatea, liberă de boli netransmisibile prevenibile, de mortalitate prematură și dezabilități evitabile.
Cu toate acestea, Programul pune accent pe abordarea integrată a factorilor de risc determinanți pentru BNT și se concentrează pe acțiunile multisectoriale axate pe: 
(1) promovarea sănătății și a mediilor favorabile sănătății; 
(2) îmbunătățirea statutului nutrițional pe tot parcursul vieții; 
(3) controlul alcoolului; 
(4) îmbunătățirea supravegherii și managementului BNT în cadrul serviciilor de sănătate. 

	 3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene 
Proiectul nu are drept scop armonizarea cu legislația Uniunii Europene. 

Programul elaborat s-a aliniat la recomandările Organizației Mondiale a Sănătății în domeniul de prevenire și control al bolilor netransmisibile, vizate în Strategia Europeană pentru Prevenirea şi Controlul bolilor netransmisibile (Rezoluţia EUR/RC56/R2) și Planului de acțiuni pentru punerea în aplicare a Strategiei pentru perioada 2016-2025 (Rezoluţia EUR/RC66/R11), și în Declaraţia politică ale Adunării Generale a ONU privind prevenirea şi controlul bolilor netransmisibile (rezoluțiile din 2011, 2014, 15, 2018 și 2019), precum și la țintele Agendei de Dezvoltare Durabilă -2030.

	 4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi 
Domeniul de aplicare al Programului acoperă acele boli netransmisibile, care sânt legate de factori de risc comuni și care pot fi prevenite, în mare măsură, prin intervenții multisectoriale și cost-eficiente de reducerea prevalenței factorilor de risc la nivel de populație („abordări de sănătate publică”), precum și prin servicii de asistență medicală la nivel individual, orientate pe pacient sau pe persoane cu risc înalt de îmbolnăvire („abordarea riscului înalt”) în cadrul sectorului de sănătate (de exemplu, screening-ul și gestionarea persoanelor cu risc de BNT). 

Programul trasează o modalitate de atingere a obiectivelor globale şi europene cu privire la reducerea relativă a mortalităţii premature la 6 boli netransmisibile majore (bolile cardiovasculare, cancerul, bolile respiratorii cronice, bolile digestive cronice, diabetul și bolile mentale) cu 25% până în 2025 (în conformitate cu Cadrul Global de monitorizare al BNT) şi cu o treime până în 2030, în concordanță cu Obiectivul de Dezvoltare Durabilă 3.4. Chiar dacă aceste obiective sunt ambițioase,  fiecare țară din lume are una sau mai multe căi de realizare a țintelor până în 2030. 
Programul urmărește crearea unei abordări echitabile din punct de vedere a drepturilor fundamentale ale omului, acțiunile căruia sunt orientate atât pentru întreaga populație, cât și pentru grupurile vulnerabile. Presupune un management coordonat multilateral și o acțiune multisectorială axată pe sănătatea oamenilor, atât la nivel guvernamental, de raion și local, cât și la nivelul unei game largi de actori, cu angajamente și acțiuni în toate sectoarele cum ar fi sănătatea, agricultura, comunicarea, educația, ocuparea forței de muncă, energie, mediu, finanțe, produse alimentare, afacerile externe, locuințe, justiție și securitate, asistență socială, dezvoltarea economică și socială, sport, comerț și industrie, transport, dezvoltare a infrastructurii rurale și activități de tineret și parteneriat cu societățile civile relevante și entitățile din sectorul privat.

Obiectivele generale sunt următoarele:

1) Aplicarea unei abordări holistice și trans-sectoriale care include prevederi de sănătate în toate politicile sectoriale cu impact asupra factorilor determinanți pentru BNT;

2) Reducerea factorilor de risc și fortificarea continuă a promovării sănătății prin alfabetizare în sănătate, mobilizare comunitară și sporirea responsabilizării individuale pentru adoptarea comportamentelor sănătoase la toate etapele vieții.

3) Consolidarea capacităților sistemului de sănătate pentru o mai bună prevenire și control al BNT.
Programul  oferă o oportunitatea de realizarea obiectivelor generale către anul 2030 în două etape cu o evaluare pe termen mediu în anul 2026 și o evaluare  finală în anul 2030. În acest context a fost elaborat pe termen mediu Planul de acțiuni pentru perioada anilor 2022-2025, care este organizat din circa 80 de acţiuni pentru atingerea obiectivelor generale și specifice, finanțarea, rezultatele/beneficiile scontate, termenele-limită, instituţiile responsabile pentru implementare şi indicatorii de evaluare a rezultatelor obţinute în prevenirea şi controlul BNT.
În plus, Programul include un set de Ținte naționale pentru prevenirea și controlul bolilor netransmisibile, care constă din 9 ținte și 25 indicatori de monitorizare a BNT, conform recomandărilor furnizate de Organizaţia Mondială a Sănătăţii (OMS) în Cadrul Global de monitorizare a BNT.


	5. Fundamentarea economico-financiară 
Acţiunile care ţin de elaborarea şi implementarea cadrului legislativ şi de reglementare vor fi realizate nemijlocit de către autorităţile administraţiei publice centrale şi nu vor condiţiona costuri suplimentare celor prevăzute în bugetul de stat. În ceea ce priveşte acţiunile de dezvoltare a diferitor tipuri de servicii prevăzute de Program, fortificarea capacităţilor umane în domeniu, care implică costuri de implementare adiţionale celor existente, acestea vor fi finanţate în limita mijloacelor financiare ale bugetului public naţional, din asistenţa tehnică şi investiţională externă, precum şi din alte surse, care nu contravin legislaţiei în vigoare.

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare 
Prin aprobarea prezentei hotărâri nu este necesară modificarea altor acte normative. 

Programul reprezintă o continuitate a priorităților Strategiei naţionale pentru prevenirea și controlul bolilor netransmisibile prioritare în Republica Moldova pe anii 2012-2020, și re-subliniază arealul acțiunilor prioritare în domeniul de aplicare, bazat pe o guvernare strategică, pe un sistem de supraveghere, monitorizare și evaluare, pe prevenție și promovarea sănătății, pe consolidarea sistemului de sănătate  în abordarea BNT.

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului 

Nota informativă, proiectul Hotărârii de Guvern cu privire la aprobarea Programului de prevenire și control al bolilor netransmisibile majore în Republica Moldova pentru anii 2022-2030 și  Planul de acțiuni pentru anii 2022-2025 privind implementarea acestuia vor fi plasate pe pagina web a Ministerului Sănătății și pe www.particip.gov.md pentru consultări publice. Proiectul Hotărârii de Guvern urmează a fi examinat și avizat de către Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare,  Ministerul Educației și Cercetării, Ministerul Economiei, Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale, Ministerul Mediului, Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor, Compania Națională de Asigurări în Medicină, Consiliul Coordonator al Audiovizualului, pentru a asigura consultarea prezentului Program.

	8. Constatările expertizei anticorupţie   
Proiectul nu necesită a fi expus expertizei anticorupţie din considerentul că nu conține factori de risc care să genereze apariția riscurilor de corupție.

	9. Constatările expertizei de compatibilitate 

Proiectul nu necesită expertiza de compatibilitate, dat fiind faptul că nu prezintă relevanță Uniunii Europene.

	10. Constatările expertizei juridice 
Va fi inclusă după recepționarea raportului de expertiză juridică. 

	11. Constatările altor expertize 
Proiectul nu necesită a fi expus altor expertize.


Ministru                                                                                                  Ala NEMERENCO
